

# 江歌案一审判决! 刘鑫赔偿69.6万元

1月10日上午,江歌母亲江秋莲诉刘鑫生命权、身体权、健康权纠纷一案,在山东省青岛市城阳区人民法院一审宣判,法院判决被告刘鑫赔偿69.6万元。这样一起在舆论场引起诸多“情与理”讨论的案件,也在民事法律范畴作出了判定。



## 江歌母亲缘何对刘鑫提起民事诉讼

2016年,留学日本的江歌在东京自己住所的门口被好友刘鑫的前男友陈世峰杀害,年仅24岁。2017年12月20日,日本东京地方裁判所以故意杀人罪和恐吓罪判处被告人陈世峰有期徒刑20年。江歌母亲江秋莲一直没

有从丧女之痛中走出来,她认为刘鑫是有责任的。2019年10月,江秋莲以生命权侵权为由对刘鑫提起诉讼,并索赔两百余万元。刘鑫现已改名刘某曦。

审判长嵇焕飞:刘某曦作为江歌的好友和被救助者,对

于其引入的侵害危险,没有如实向江歌进行告知和提醒,在面临陈世峰不法侵害的紧迫危险之时,为求自保而置他人的生命安全于不顾,将江歌阻挡在自家门外被杀害,具有明显过错,应当承担相应的民事赔偿责任。

## 判决书指出江歌无私助人应予褒扬

法院在判决中指出,基于民法诚实信用基本原则和权利义务相一致原则,在社会交往中,引入侵害危险、维持危险状态的人,负有采取必要合理措施以防止他人受到损害的安全保障义务。

审判长嵇焕飞:需要指出的是,江歌作为一名在异国求学的女学生,对于身陷困境的同胞施以援手,给予了真诚的关心和帮助,并因此受到不法侵害而失去生命。其无私帮助他人的行为,体现了中华民族传统美德,与社会主义核心价值观和公序良俗相契合,应予褒扬。其受到不法侵害,理应得到法律救济。刘某曦作为江歌的好友

和被救助者,在事发之后,非但没有心怀感恩并对逝者亲属给予体恤和安慰,反而以不当言语相激,进一步加重了他人的伤痛,其行为有违常理人情,应予谴责。

据此,法院作出一审判决。

审判长嵇焕飞:判决被告刘某曦于判决生效之日起十日内赔偿原告江秋莲各项经济损失496000元及精神损害抚慰金200000元。

从2019年起诉,到如今,已经两年多过去,对于江歌母亲来说,这样的判决结果又意味着什么呢?

江秋莲:现在我要去看江歌,我要把这个带给她。我要告诉她,妈妈做到了。

## 专家解读:一审判决有何依据

就本案涉及的法律问题,记者采访了相关法学专家。

北京大学法学院教授徐爱国:有一个安全保障的义务,应该积极地去救助受害者,而不使受害者的情形变得更糟。如果是情况发生更糟的话,那么可以认定她没有尽到注意的义务,可以构成一种过失。

中国社会科学院法学研究所民法研究室主任、研究员谢鸿飞:这个判决,运用社会主义的核心价值观,就树立了人和人交往的一个标准。如果甲帮助了乙,那么

乙反过来应该对甲也有一些帮扶义务。虽然在理论和法律上,我们一直都认可了这一点,但是这个案件中间,通过一种比较直观的方式来得以显现。我觉得这样的一个判决对保护义务它的认定有非常重要的价值。

据介绍,根据民事诉讼法的规定,如当事人不服判决,可在判决书送达之日起15日内,向城阳区人民法院递交上诉状,上诉到山东省青岛市中级人民法院。

据新京报

# 安全对话前 俄美官员工作晚餐“难”字当头

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫9日在瑞士日内瓦与美国副国务卿温迪·舍曼共进工作晚餐。他随后告诉媒体记者,当天对话复杂,定于次日开始的俄美安全对话预期将艰难推进。

## 【俄方预期艰难】

里亚布科夫与舍曼等人的工作晚餐超过两个小时。他离开时告诉媒体记者,俄美官员的对话“复杂、艰难”,但双方均认真在谈。

美联社援引他的话报道,工作餐触及安全对话议题,10日开启的安全对话“将会艰难……我认为我们明天不会浪费时间”。

俄美定于10日在日内瓦举行安全对话。12日,俄罗斯与北大西洋公约组织将在比利时首都布鲁塞尔举行对话。13日,俄罗斯与欧洲安全与合作组织将在奥地利首都

维也纳对话。对话主要围绕乌克兰局势等议题展开。

近来,俄罗斯与美国等西方国家的关系因乌克兰问题持续紧张。美国和乌克兰不断渲染俄罗斯“入侵”乌克兰的威胁,俄方则强调局势持续恶化是因为北约不断挤压俄罗斯安全空间。

俄罗斯卫星通讯社援引里亚布科夫的话报道,因为其他北约成员国的“恐俄情绪”,美方感觉在与俄双边对话中“不方便”探讨安全保障话题。“他们(美方官员)感觉不便与我们举行双边对话,因为

感到身后有北约内部一些反俄成员国的耳目。”

当被问及俄方是否准备妥协,里亚布科夫说:“美方应该准备达成妥协。”

俄方先前提出,美国和北约应为排除北约东扩可能性提供法律保障,还要求美方不在非北约成员国的原苏联加盟共和国领土上建立军事基地,不同这些国家发展军事合作,以及北约承诺不把乌克兰等国纳入北约等。北约成员国7日召开外长会协调对俄立场,重申不接受俄方提出的北约不再东扩等要求。

## 【美方预设范围】

美国国务卿安东尼·布林肯9日做客美国有线电视新闻网一档节目时说,与俄对话的议题将不包括美国从东欧国家撤出驻军,同样不会谈及承诺北约不接纳乌克兰。

布林肯强调,安全对话取得的进展必须是“互惠”性质,即双方都要回应对方关切。

美国《政治报》网站8日以两名美国政府官员为消息源报道,美方准备谈两项议题:俄方就美国在乌克兰部署导弹的计划以及对北约在相关地区军事演习规模的关切。

就导弹关切,其中一名要求不公开姓名的美国政府高官说:“如果俄方愿意作出互惠承诺,这或许是一个可以达成谅解的领域。”

就军演关切,美国政府认为美俄有谈判空间,从而就双方在相关地区陆地军演和涉及战略轰炸机的演练加以限制。

一名美国政府人士说,美俄安全对话不局限于上述两项议题,“但俄罗斯人在闭门会谈中所说的才更为重要,决定着是否有建设性”。

俄美双方先前调低对这场安全对话取得实质性成果的预期。里亚布科夫说,如果俄方要求被置之不理,安全对话甚至可能在一场比赛后戛然而止。布林肯说,他认为今后一周的对话将不会取得突破,“如果俄方选择对抗,我们准备坚决回应”。据新华社